

# 設專門投資公司提升外儲管理

## 企業管治



何顯文  
李元芬

近年來，隨著內地貿易順差的急劇擴大和外匯直接投資的不斷增長，在《法定貨幣管理》制度下，內地外匯儲備急速膨脹，目前已超過一萬億美元；而根據一些機構的預測，到二〇一〇年將達到二萬億美元。內地正在採取措施降低外匯儲備增長速度，現存巨額外匯儲備的有效管理問題，也成為內地宏觀經濟管理和金融市場發展的一個無法迴避的問題。

考慮到人民幣升值和未來自由兌換問題，內地在外匯外匯儲備方面的計劃受到外界的格外關注。在去年重點解決國有銀行改革上市後，外匯儲備管理成為內地今年金融工作的突破點。

## 高調組建國家外匯投資公司

在內地剛剛結束的兩會，舉行前後，組建國家外匯管理公司成為一個輿論焦點。先是財政部第一副部長樓繼偉被任命為國務院副秘書長，這一人事變動即被認為是為組建國家外匯投資管理公司進行必要的人員準備；這一猜測也在兩會期間為人民銀行長周小川所證實。

而樓繼偉調任國務院副秘書長一職，也表明新的投資機構將直接由國務院而非其他政府部門管理；而這一新職務也有利於其從國務院層面來協調中央銀行、財政部、國家外匯管理局（外管局）和中央匯金公司等部門利益。

這一部門利益格局的複雜性，從幾乎全場所有財經金融界高官對於國家外匯投資管理公司的組建發表評論和意見，即可見一斑。其中，財政部長金人慶表示，外匯儲備將分成兩部分，以不同方式重新管理；另一部分將歸併到新組建由國家外匯管理局管理；另一部分將歸併由國務院直接領導的外匯投資公司管理。而在管理這部分外匯投資時，將在保證安全的前提下，儘可能使外匯經營有更多的盈利和效益。

## 投資方向和方式成為關鍵

此外，央行第一副行長吳曉靈、外管局局長胡曉煉、前任外管局局長，現任建設銀行董事長郭樹清等都紛紛發表了

意見。

成立外匯投資公司的根本目的，在於分流超額部分的外匯儲備，進行專業化的投資管理，以提高外匯資金運用的效率和效益；所以，外匯投資公司未來的投資方向和方式將成為一個關鍵問題。



人民銀行行長周小川證實，被委任為國務院副秘書長的財政部前副部長樓繼偉，將帶領成立國家外匯投資公司。

據報道，國家外匯管理已經確定將發行首批相當於兩千億到兩千五百億美元的人民幣債券，然後向央行購買相應額度的外匯進行投資，此後的外匯管理程度將逐步擴大。匯豐公司首批投資對象為類似中海油等能源型企業，投資方式為長期戰略投資。

而發債主體則直接關係到這家公司的市場化方向，即是由這家公司依靠國家信用擔保直接發行人民幣債券還是倚賴財政部發行國債，再向其撥付應付的人民幣資金。這既關係到新增資金的經營決策的獨立性，也關係如何防止外匯儲備成公共支出問題。

在國有銀行改革上市中，處於控股地位地位的中央匯金公司，將被納入新的國家外匯投資管理公司。匯金公司利用外匯儲備向國有商業銀行和其他一些金融機構合計注資七百億美元投資，也將被國家外匯投資公司繼承；但具體是怎麼重新組成新公司的幾個部門，還未成為一個或分拆為幾個相對獨立的子公司，目前並無定論。

## 必須立法規範運作和管治

目前，內地法律中只有《中國人民銀行法》涉及外匯管理，該法規定央行「持有和管理、經營國家外匯儲備」。這一原則性規定顯然不足以支持專行外匯管理公司的運作，諸如國家外匯投資公司的性質、定位於一家商業化運作公司或是政策性的公司；投資目標，以利潤最大化為經營目標或是安全性第一；管治結構，採用政府官員主導還是獨立人士為主的市场化模式等，都須要專門法律規範加以詳細釐定，以更為嚴格的管理管理體系和規程和對外匯儲備的管理和運用。

進一步說，作為備有獨資公司，外匯投資管理公司的經營目標能否真正實現，很大程度上決定於其和外部政府部門的關係和內部管治結構的設計。因為股東的權力，所以作為經營決策機構的董事會人員結構就成為優化公司管治的關鍵。一個基本原則則是，要控制政府官員在董事會的比例，最好有超過三分之二的董事應為獨立董事，外部董事，而不是來自政府各部門。至於管治層面，則面向全球招聘專才，依靠專業人士提高經營效率。

郭樹清認為，外匯儲備不是財政資產，不能當做財政資產源頭般直接用於公共服務；外匯儲備也不能投資國內，在國內投資就變成人民幣資產，就不再是外匯儲備；外匯投資國外也要以金融資產為主，不能以實物或直接投資為主，可以持有一定的股票股權，但是不能佔很大比例。

何顯文，浸大工商管理學院院長兼教授  
李元芬，浸大工商管理學院博士研究生